KLUCZ PUNKTOWANIA ODPOWIEDZI

POZIOM ROZSZERZONY
:;. Przewidywana odpowiedz Pkt Kryteria zaliczenia Uwagi
1 |Kolejno, od gory: 0-2 | Zauzupetnienie
1. Zbiornik Sudety (Zb. Sudety) wiasciwymi
2. Parkowa informacjami zdan
3. Czyzyk —czterech ......oocvvennennn. 2 pkt
4. potnocnego zachodu / NW —dwoch, trzech ........... 1 pkt
2 | A. tancuchowka. 0-1 |Za poprawna
odpowiedz ................... 1 pkt
3 |Np. 0—1 |Zauzasadnienie
Zabudowa tej miejscowosci jest skupiona wskazujace na
wzdtuz doliny potoku (obnizenia terenu). skupienie zabudowy
w dolinie rzecznej
(obnizeniu terenu) ....... 1 pkt
4 |Np.: 0-2 |Za podanie przyczyn
— silne urozmaicenie rzezby terenu przyrodniczych
— duze nachylenie stokow —trzech ..o 2 pkt
— zagrozenie ruchami masowymi —dwoch ... 1 pkt
— gesta sie¢ hydrograficzna
— zalesienie
— bariera ekologiczna (cenne
przyrodniczo tereny objete ochrona
1 wlaczone do parku krajobrazowego).
5 [Np. 0-2 | Za podanie korzysci
— poprawa infrastruktury drogowej spotecznych lub
W miescie gospodarczych
— zmniejszenie ruchu kotowego —trzech ....cccoevvveiieninn, 2 pkt
W centrum miasta —dwoch ... 1 pkt
— szybszy dojazd do dwdch osiedli
mieszkaniowych (XXXV-lecia
1 Potudniowego)
— szybszy dojazd do Wroctawia (stolicy
wojewodztwa) oraz autostrady A-4
— lepszy dojazd do terenow rekreacyjnych
na Gorze Parkowej
— lokalizacja przy tej drodze nowych
inwestycji (i nowych miejsc pracy).
6 |Np. 0-1 |Zapoprawne
90° +23°27° — 50°41” = 62°46° obliczenie i wynik ....... 1 pkt
7 | Np. 0-2 | Za poprawny sposob
1015 mn.p.m. — 500 m n.p.m. =515 m obliczenia i wynik ....... 2 pkt
0,6 °C—100 m Za poprawny sposob
x—515m obliczenia .................... 1 pkt
x=3,09 °C

5°C-3,09°C=191°C
(uznajemy wynik 1,9 °C)




8 |Np.: 0-1 |Za podanie nazw
— metoda zasiggu wlasciwych obiektow
Zbiornik Sudety geograficznych
Osiedle Biate przedstawionych
Osiedle Wysoka metoda zasiggu
1 sygnatury punktowej
—metoda sygnatury punktowej | | 1 pkt
Hotel Manhattan
Hotel Dgbowy
9 |a)B,C,E 0-2 |Zapoprawny wybor .... 1 pkt
b) odwzorowanie kartograficzne Za poprawne
uzupetnienie ................ 1 pkt
[0 | Np. 0-2 |Za poprawny zapis
1° = 4 min. obliczen i wynik (data
dla 90°E: i godzina) na
90° x 4 min. = 360 min. — dwoch potudnikach .. 2 pkt
360 min. : 60 min. = 6 godz. — jednym potudniku ..... 1 pkt
8% + 6 godz.= 14°° 1 VI 2006 r.
dla 135°W:
135° x 4 min. = 540 min.
540 min. : 60 min. =9 godz.
8°° — 9 godz.= 23" 31 V 2006 r.
[1 |[E-C-D-B-A 0-1 |Za poprawna kolejnosé
chronologiczng ............ 1 pkt
[2 |Stacja nr 5; strefa rownikowa, klimat 0-2 |Za poprawna
wybitnie wilgotny lokalizacje i podanie
Stacja nr 2; strefa zwrotnikowa, klimat strefy oraz typu klimatu
skrajnie suchy — trzech stacji ............... 2 pkt
Stacja nr 1; strefa podzwrotnikowa, — dwoch stacji .............. 1 pkt
klimat §rédziemnomorski
13 [ D-B-E-C 0-1 |Za poprawne
uzupehnienie modelu ..... 1 pkt
[4 | W kolejnosci: 0-1 |Zapoprawny wybor .... 1 pkt
B
D
[5 | W wierszach od gory: 0-2 |Za wypelnienie wierszy
deszczowy-monsunowy — intensywne —trzech ....cccoeevveiiennns 2 pkt
opady deszczu w okresie monsunu —dwoch ... 1 pkt

letniego

$niezno-deszczowy — wiosenne topnienie
$niegu i intensywne opady deszczu latem

deszczowy-§rédziemnomorski —

przewaga opadow w potroczu zimowym




6 |a) 0-2 |Za wpisanie
1. Baltyckie Jezioro Lodowe poprawnych czterech
2. Morze Yoldiowe NAZW .eoiieeiieiieeieenieeans 1 pkt
3. Jezioro Ancylusowe
4. Morze Litorynowe
b) C. Za wybranie
poprawnego czynnika
..................................... 1 pkt
[7 |Np.: 0—2 |Za podanie cech
— duza ilo$¢ jezior polodowcowych dwoch ....coovveiieine. 2 pkt
na Pojezierzach Potudniowobattyckich jednej cooeeeeniiiieee 1 pkt
1 mniejsza na pozostalych obszarach
nizin
— duze roznice wysokosci wzglednej
na Pojezierzach Potudniowobattyckich
1 mniejsze na pozostalych obszarach
nizin.
[8 |Lakolit (lakkolit) 0-2 |Zarozpoznanie formy
Sposob powstania, np.: | e 1 pkt
Forma taka powstaje wskutek wdarcia si¢ Za wyjasnienie
magmy pomigdzy dwie warstwy skalne sposobu powstania
w skorupie ziemskiej oraz jej lakolitu ....ccoeeveviriienenns 1 pkt
zakrzepnigcie w postaci bochenka lub
grzyba o ptaskiej podstawie 1 wypuktym
stropie.
[9 |a) 1. zrab (tektoniczny) 2. row 0-2 |Za podanie dwoch
(tektoniczny) NAZW eoeieeiieiieeieenieeans 1 pkt
b) C. Harz Za zaznaczenie
wlasciwego pasma
gOrskiego .....covveeunnnne. 1 pkt
20 | W kolejnosci: 3, 10 0-1 |Za wpisanie
poprawnych numeréw
..................................... 1 pkt
21 | W kolejnosci: 2, 4 0-1 |Za wpisanie
poprawnych numerow
..................................... 1 pkt
22 |Np.: 0-1 |Za podanie trzech
W Niemczech jest: poprawnych roznic ...... 1 pkt

— wigkszy udzial protestantow

— mniejszy udziat katolikow

— wigkszy udzial muzulmanow

— wigkszy udziat innych wyznan
1 ateistow.




23 | W kolejnosci: F P F 0-1 |Zapoprawne
oznaczenie trzech zdan
...................................... 1 pkt
24 | Np.: 0-2 |Zapodanie
Urbanizacja na ptaszczyznie poprawnych cech
ekonomicznej polega na wzroScie urbanizacji
odsetka ludnoSci zatrudnionej poza —na trzech
rolnictwem (w przemysle i ustugach). ptaszczyznach .............. 2 pkt
—na dwoch
Urbanizacja na ptaszczyZnie ptaszczyznach .............. 1 pkt
przestrzennej polega na wzroscie
obszarow miejskich i tworzeniu
nowych miast.
Urbanizacja na ptaszczyznie spotecznej
polega na upowszechnianiu si¢ tzw.
miejskiego stylu zycia.
25 |B 0-1 |Zapoprawny wybor .... 1 pkt
26 |a) Np.: 0-3 |Za podanie trzech cech
—wysokie koszty produkcji | |, 1 pkt
— wysokie zatrudnienie
— staba jako$¢ produkcji
— przestarzate technologie
— waski asortyment produkcji
— technologie w duzym stopniu
zanieczyszczajace srodowisko
naturalne.
b) Np.: Za podanie wyjasnien
—nie mozna ,,z dnia na dzien” —trzech ....ccooooveenniinn, 2 pkt
zlikwidowa¢ wielkich zaktadow —dwoch ..o 1 pkt

przemystowych np. hut, gdyz sa one
powiazane z innym przedsigbiorstwami
i takie dziatanie doprowadzitoby
do paralizu gospodarki kraju

— nalezy zapewni¢ w budzecie kraju
srodki na wcze$niejsze odprawy
emerytalne lub przekwalifikowanie si¢
pracownikow likwidowanych zaktadoéw
oraz $rodki na tworzenie nowych miejsc
pracy

— restrukturyzacja wiaze si¢
z konieczno$cia zwolnien z pracy wielu
pracownikow, co powoduje
zmniejszenie dochodow 1 pogorszenie
sytuacji materialnej wielu rodzin

— pracownicy likwidowanych zaktadow
protestuja, domagajac si¢ wigkszych
srodkow ,,ostonowych” lub utrzymania
zatrudnienia na dotychczasowym
poziomie.




27 | W kolejnosci: D, C, B 0-2 |Zapoprawne
przyporzadkowania
tIZY oo 2 pkt
dWa oo, 1 pkt
28 |a) 0-2 |Za poprawny wybor
Dolina Krzemowa Zaglebie Ruhry i zaklasyfikowanie ....... 1 pkt
B,C,E A
b) Np.: Za poprawne
— duze naktady na badania naukowe Wyjasnienie .................. 1 pkt
— dobrze optacana wysoko
wykwalifikowana silta robocza
— kosztowne testowanie wyrobow.
29 | W kolejnosci: E, B 0-1 |Zapoprawne
przyporzadkowanie
dwoch typéw klimatu .. 1 pkt
30 |a) wielkopolskie, kujawsko-pomorskie 0-3 |Za podanie nazw
dwoch wojewodztw ..... 1 pkt
b) C. Wysoki udziat gleb I, II, 1 III klasy Za wskazanie odp. C ... 1 pkt
bonitacyjne;.
c) Np. Za podanie
Cukrownie w Polsce sa zlokalizowane prawidtowosci ............. 1 pkt
w regionach o duzym udziale uprawy
burakow cukrowych w powierzchni
Zasiewow.
31 |a) 0-2 | Za poprawne wpisanie
A. kolejowy NAZW ooeveenrieireeieenieeans 1 pkt
B. samochodowy
C. rurociagowy
b) Np.: Za podanie dwoch
— transport wodny jest wolniejszy niz poprawnych przyczyn
samochodowy i kolejowy | |, 1 pkt
— transport wodny wymaga przetadunku
towaro6w w portach, a samochodowy
odbywa si¢ ,,0od drzwi do drzwi”
— wigkszo$¢ duzych rzek w Polsce
nie jest uregulowana
— transport wodny wymaga budowy
kanatow.
32 |a) 0-2 |Za poprawny wybor
C-E-A-D 1 uszeregowanie
zdarzen .........cccoceveennenn. 1 pkt
b) Np.:
— zmniejszenie obszaru upraw Za podanie dwoch
— zwigkszenie kosztow produkcji rolnej konsekwenciji ............... 1 pkt

— koszty zwiazane z migracja ludnosci
z terendw zalanych

— wzrost naktadéw na dostosowanie
systemu grobli 1 kanatow do nowych
warunkow.
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a)
Somalia C, Zatoka Adenska E

b) Np.:

— niestabilna sytuacja polityczna
w Somalii

— utrata dotychczasowych zrodet
utrzymania wynikajaca np.
z ktusownictwa ryb na wodach Somalii

— bieda panujaca w$rod mieszkancow
Somalii

— brak §wiadomosci alternatywnych drog
rozwoju z powodu niskiego poziomu
rozwoju, braku naturalnych bogactw
w Somalii

— fatwos¢ zakupu broni i sprzgtu
umozliwiajacego akty piractwa

— poparcie lokalnej spotecznos$ci
dla dziatalnos$ci piratow

— statki handlowe stanowig stosunkowo
fatwy tup, za ktory mozna otrzymac
wysoki okup.

c) Np.:

— pomoc ONZ w powotaniu suwerennego
rzadu i odzyskaniu kontroli nad
panstwem

— zazegnanie wewngtrznych wasni
1 sporéw migdzy przywodcami klanow
1 prowincji panstwa somalijskiego

— interwencja wojsk migdzynarodowych
w Somalii w celu ustabilizowania
sytuacji politycznej 1 wyeliminowania
piractwa

— ochrona statkéw handlowych przez
wojsko, konwojowanie statkow

— ochrona 1 monitoring fowisk
somalijskich przed ktusownikami

— mediacja migdzynarodowa w celu
doprowadzenia do respektowanie
prawa mi¢dzynarodowego przez
Somalig 1 kraje ktusownicze

— pomoc w rozwoju kraju poprzez
programy edukacyjne dla miejscowe;j
ludnosci.

0-3

Za podanie dwoch

wlasciwych liter ...

Za podanie trzech

PIZyCzyn ...............

Za podanie dwoch
propozycji dziatan
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W kolejnosci:
C
D

0-1

Za poprawne

przyporzadkowanie

dwoch nazw .........

35

D

Za wybor poprawne;j

odpowiedzi ...........
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Np.:

Gruzlica

Im kraje biedniejsze, tym nizsza higiena,
gorsze odzywianie, mniejsza
profilaktyka, tym samym organizmy
bardziej podatne na zakazenie.

Z6lta febra

Im bardziej goracy i wilgotny klimat, tym
bardziej sprzyjajace warunki dla rozwoju
komardow, ktore przenosza t¢ chorobe.

Miazdzyca

Im bardziej rozwinigty gospodarczo
kraj, tym czg$ciej niewlasciwa
wysokottuszczowa dieta.

02

Za poprawne
uzasadnienia




